

# “十金五连冠” 冯攀峰攀上巅峰

□新华社记者 刘旸 周万鹏

冯攀峰仅用18分钟就结束战斗,惊喜来得稍稍有些“猝不及防”。

巴黎残奥会乒乓球赛场5日的男单3级决赛中,卫冕冠军冯攀峰3:0轻取老对手、德国选手施米德贝格尔,继男双和混双冠军后,夺得在本届残奥会的第三枚金牌。

34岁的冯攀峰将个人职业生涯推向新高峰。他的残奥会金牌总数达到10枚,在男单3级这个级别的比赛中保持着不可撼动的统治力,自2008年北京残奥会至今,连续五届赛事蝉联金牌。

“这么快就赢下比赛,确实没想到。可能对手压力比我大。我们在残奥会决赛遭遇过三次了,他都输给了我,可能心理上有负担。”冯攀峰说,“我只想打好每一场球,没考虑几连冠的事。如果一开始眼睛就盯着这个,比赛中会出问题。”

冯攀峰2008年第一次参加残奥会,和当时相比,现在心态发生了很大变化,但他说不会把过去的成绩带入现在的比赛。

“当时想着能拿到一枚金牌就心满意足了,后来作为卫冕冠军参赛就有了压力。比赛不会一帆风顺,有时落后,有时领先又被反超,有时对手拿到赛点,我又夺回来。大家看到的是五连冠,其实每场比赛过程都很艰辛。我性格严谨,训练不偷懒,这个纪录是对多年努力训练的肯定。”冯攀峰说。

与往届残奥会相比,本届残奥会乒乓球比赛调整了项目设置,取消团体赛,增设双打项目。这样冯攀峰有机会在男单、男双和混双三个项目中同时出战,并最终第一次在单届残奥会上揽入三枚金牌。

“劳模”冯攀峰不知疲倦地在三个项目中辗转,打满了最多的12场比赛,其中7场以3比0胜出,只有一场男双8级半决赛打满5局。

“男双比赛我们面临的困难最大。我和队友打进半决赛后,感觉任务就算完成了。”冯攀峰说,“这块金牌有些意外,但也是我感到最满意的,发挥最出色的。”

冯攀峰与曹宁宁搭档男双,此前在世界各类比赛中从未夺冠,大多数时候在四分之一决赛就遭遇淘汰。本届残奥会男双半决赛中,他们迎战老对手、泰国组合猜武/格林班切温。此前他们五次交手,中国组合从未赢球,但在巴黎赛场上两人3:2惊险胜出。

“我对单打比较有信心,更稳定踏实一些。男双心里没底,需要默契配合,还要互补。”冯攀峰说,“搭档出现问题时我要弥补,如果他失误、我着急的话,我也会失误,问题就严重了。过度进攻和过于保守都不行。”

在轮椅乒乓球运动员中,冯攀峰手



9月5日,中国选手冯攀峰在颁奖仪式上。当日,在巴黎残奥会乒乓球男单3级决赛中,中国选手冯攀峰3比0战胜德国选手施米德贝格尔,获得冠军。

新华社记者 张铖 摄

臂相对较长,占据一定优势;打法上擅长反手长胶,时常给对手造成很大压力,迫使对手强行在正手上打出威胁球,同时也会造成对手更多失误,给冯攀峰一击致命的机会。

冯攀峰的偶像是中国乒坛名宿邓亚萍。多年前,邓亚萍在北京给他专门指导过反手长胶技术,让他记忆犹新、受益匪浅。冯攀峰在赛场上打球也和邓亚萍当年一样富有激情,每赢下一分球,都要大喊一声为自己加油鼓劲。

“我的比赛多、赛程密、精力消耗大,会感到疲惫。到了赛场有时还是不想动的状态,需要激情调动自己。”冯攀峰说。

数字10在中文里有美好寓意,意味着“十全十美”。对于冯攀峰来说,10

枚残奥会金牌并不意味着终点或结束,而是开启职业生涯新阶段。

“接下来应该还会继续参加比赛。大家对我的技术特点和风格越来越熟悉,以后要赢球可能也越来越困难。我需要在技术上有一些大胆的改变和突破,才能在未来竞争中处于有利位置。”冯攀峰说。

南巴黎竞技场5日迎来成群结队的青少年和儿童观众,现场氛围格外热烈,冯攀峰也很享受。

他感慨道:“希望我们的比赛能够激励鼓舞这些小朋友,希望他们可以做自己喜欢的事情,遇到困难时可以去参加体育运动,因为运动能让人的身体和心理都更强大。”

新华社巴黎9月5日电

## 体坛快讯

### 2024上海超级杯 将于10月3日开赛

据新华社上海9月5日电 记者5日从赛事新闻发布会上获悉,2024上海超级杯将于10月3日至5日在上海东方体育中心举行,将有来自国内外的200余名优秀选手和国际级裁判参与这项冰上赛事。

2024上海超级杯包括短道速滑、花样滑冰和队列滑3个项目。短道速滑设男女500米、1000米、1500米以及2000米混合团体接力7个小项;花样滑冰设男女单人滑、双人滑以及冰舞项目,将邀请今年世锦赛各个项目排名前16的选手及组合参赛;队列滑设短节目、自由滑项目,将邀请2024年世锦赛排名前十的队伍参赛。

国家体育总局冬季运动管理中心副主任王春露表示,上海超级杯的举办不仅将更加全面地展示中国形象和中国持续推动冰雪运动事业发展的决心,而且成为我国深入实施冰雪运动“南展西扩东进”以及持续巩固和扩大“带动三亿人参与冰雪运动”成果的重要举措。

记者 许东远

### 花滑亚洲公开赛 安香怡成功卫冕

据新华社北京9月6日电 5日晚在香港结束的2024年花样滑冰亚洲公开赛成年组女单比赛中,中国女子单人滑小将安香怡战胜日本选手山下真瑚和名将三原舞依,再度夺冠。她同时超过了世锦赛最低技术分(MTS),为中国女单获得本赛季世锦赛参赛名额。

安香怡在自由滑中选用的音乐来自电影《黄金甲》,整个节目流畅干净,尤其是菲利普三周跳发挥极为出色,步法和旋转也都得到最高定级。她最后获得122.84分,并以总分187.45分夺冠。山下真瑚和三原舞依分别获得亚军和季军。另一名中国选手程佳盈名列第五。

昵称“妮妮”的安香怡少年成名,不到3岁就开始上冰,10岁获得全国青年冠军,数次获得全国冠军,但近年来深受发育期困扰,表现不太稳定。她是2023年世青赛第六名,也是今年“十四冬”亚军。

目前距离2026年米兰冬奥会只有一年半时间,安香怡此次拿到世锦赛资格意义重大。

记者 李嘉

## 巴黎残奥会闭幕式“剧透”:在电子音乐派对上起舞

据新华社巴黎9月5日电 随着巴黎残奥会接近尾声,关于闭幕式的消息也愈发受人关注。艺术总监托马斯·乔利5日在接受采访时表示,闭幕式表演将是一场电子音乐的集中展示,不管是残疾人还是健全人,都能随着音乐起舞。

“我们决定采用电子音乐,因为这是法国的遗产,是法国文化的一部分。电子音乐兴起的时候是20世纪20年代,那也刚好是巴黎上一次举行奥运会的时候。”乔利说。

与巴黎奥运会闭幕式相同,巴黎残

奥会闭幕式将回归体育场,于8日晚在法兰西体育场上演。这场持续至深夜的活动将为巴黎残奥会画上句号,并将接力棒传递给2028年的洛杉矶。基于目前公布的名单,将有24位(组)DJ先后登场,其中包括76岁的著名电子音乐大师让-米歇尔·雅尔等,他们将为现场联袂献上一场电子音乐表演。

“我们就是想打造一个派对,选手、观众……都可以一起舞蹈。我们与国际残奥委会达成共识,闭幕式的主基调是愉悦的。残疾人也可以跳舞,也热爱

参加派对,这些我们在协和广场上的那场开幕式中都看到了。”乔利说。

乔利、巴黎奥组委主席托尼·埃斯坦盖与参与的部分DJ当日在发布会上与媒体进行了交流,不同年龄段与不同流派的DJ们各自分享了感受。他们当中大部分人是在两个月或一个月前接到邀请,有的将首次在体育相关场合表演。对于能够在法兰西体育场参与这场闭幕式,大家均感到非常荣幸,并认为这对电子音乐来说是一个重要时刻。

记者 郑肖 肖亚卓